

提高城市风险抵御能力的重要制度创新

上海巨灾保险试点在黄浦区启动

本报讯(首席记者 谈璵)今天上午,上海巨灾保险试点工作在黄浦区正式启动。探索建立巨灾保险制度,是上海加强特大城市公共安全管理、提高城市风险抵御能力的重要制度创新。

为保证试点工作的规范有序进行,黄浦区通过公开招标方式确定上海环亚保险经纪公司作为巨灾保险的风险顾问;通过公开招标

择优确定中国太平洋财产保险股份有限公司上海分公司作为首席承保人,与中国平安财产保险股份有限公司上海分公司、中国人民财产保险股份有限公司上海市分公司共同组成巨灾保险共保体。黄浦区政府作为巨灾保险的投保人,由区政府以财政支付方式缴纳巨灾保险保费。保险期间内,因遭受台风、暴雨、洪水导致黄浦区行政

域内住房及其室内家庭财产发生损失,以及因上述自然灾害和突发事件导致身处黄浦区行政区域内的自然人死亡时,保险公司按合同约定予以赔偿。

黄浦区委书记、区长臧云在讲话中表示,黄浦区作为上海巨灾保险首个试点区,坚持政府引导、市场运作、多层保障、风险共担的原则,将不断完善防灾规范和防灾标

准,提高政府、企业和居民防灾意识和防灾水平。上海保监局党委书记、局长裴光表示,黄浦区在上海率先实践巨灾保险制度,不但是对党中央、国务院工作部署的积极落实,也是对上海城市安全综合管理制度改革的积极创新,有助于推动政府职能转变,切实发挥市场在配置资源中的决定性作用。上海市金融服务办公室副主任解冬表示,开

展巨灾保险试点有助于提升黄浦区灾害救助和防灾防损能力,也有助于推动上海保险业创新发展,推动上海国际保险中心建设和上海国际金融中心建设迈向新的台阶。要适时评估黄浦区试点成效,在形成可复制可推广经验后,不断扩大试点区域范围,为提升全市社会治理能力、助力全市金融改革创新做出贡献。

我国绿色金融发展国际领先

上海节能环保领域信贷余额达 2428 亿元

本报讯(记者 张钰芸)让金融与产业健康发展结合起来,发展绿色金融是实现经济高质量发展的重要途径,也是供给侧结构性改革的重要内容。市金融办主任郑扬日前在“2018·绿色金融支持绿色发展国际论坛”上表示,上海绿色金融业务取得了积极进展,截至2017年末上海在节能环保相关领域的信贷余额达到2428亿元。

近年来绿色金融是我国金融领域的一大亮点,绿色金融顶层设计和基础性的制度安排正在逐步完善,同时绿色投融资渠道不断拓

宽,绿色金融产品大量出现。郑扬表示,从规模来看我国绿色金融发展已经走在国际前列,2017年中国绿色债券发行量达到370亿美元,同比增长4.5%,占全球总规模的22%。而上海绿色金融起步早,发展快,具有金融市场体系健全,政策规划导向明确,绿色金融产品丰富的综合的优势。

“在绿色信贷方面,截至2017年末上海在节能环保相关领域的信贷余额达到2428亿元。”郑扬表示,2016年金砖国家新开发银行在上海发行了30亿绿色金融

债券,这是国家金融组织首次在上海发行债券。2017年上海证券交易所和中证指数公司推出了上证绿色公司债券指数和上证绿色债券指数。此外,2017年末上海碳市场各类品种累计交易量达到8887万吨,累计成交额是9.1亿元。

“2017年底全国碳排放交易体系正式启动,上海将牵头承办全国碳排放交易系统建设和运维任务。”郑扬表示,下一步上海将建设绿色金融行业规范,率先构建长三角绿色金融体系,引领全国绿色金融的发展。

推动资本市场拥抱新经济

上交所已做好创新企业上市准备工作

本报讯(记者 许超声)在昨天举行的“2018金融论坛年会”上,上海证券交易所副理事长张冬科表示,上交所在中国证监会的部署下,积极做好创新企业在境内发行股票或存托凭证(CDR)的准备工作。

自今年3月30日,证监会推出《关于开展创新企业境内发行股票或存托凭证试点的若干意见》以来,资本市场呼声一片。就在前不久,证监会曾表示,新规细则即将面世。张冬科表示,新规的推出对于新经济企业,从发展政策到监管政策都有包容性的,上市速度相对

较快。但与此同时,通过新规上市的企业数量有限。

据张冬科介绍,上交所从上市服务到市场监管,再到一系列政策、制度和技术系统的完善,应该说做了方方面面的充分准备,目前已和新经济企业进行了对接。在证监会新政实施细则颁布之后,上交所将推进试点工作。

在谈及开展创新企业境内发行股票或存托凭证的试点时,张冬科说,这个新政表明中国的资本市场积极拥抱新经济,紧跟国家转型发展战略,“这是向市场发出一个

信号,中国的资本市场是有包容性的,是开放的。”他表示,红筹企业回来上市,将对对中国资本市场一系列制度创新产生很好的推动作用,包括发展制度、监管制度、信息披露制度等。

统计数据显示,截至去年底,在上交所上市的企业达1936家,总市值超过33万亿,股票二级市场的交易额超过52万亿。2017年IPO融资金额和再融资金额超过了7578亿,新上市企业增加了214家,IPO直接融资金额1376亿,比2016年有大幅度的增长。

上期标准仓单交易平台上线

本报讯(记者 许超声)由上海期货交易所建设的上期标准仓单交易平台昨天在上海上线,使实体企业期待的“天天交易、日日交割”的模式成为现实。

据上期所党委书记、理事长姜岩介绍,上期标准仓单交易平台规划分三步走:第一步,上期所将本着“稳起步”的原则,充分发挥交易所一线监管职能,确保标准仓单交易稳步运行。首批挂牌交易的品种为铜和铝,未来将逐步推广至铅、锌、镍、锡、白银和已上市的其他品种。

第二步,从有到优,对平台持续进行优化,扩大平台服务实体经济功能,更好地满足实体企

业多元化需求。

第三步,实现目标,仓单交易平台充分发挥功能,实现期货市场与现货市场的联动发展,助力交易所建设成为世界一流综合性期货和衍生品交易所。

统计显示,上期标准仓单交易平台首批推出铜和铝两个品种的标准仓单交易业务,首日成交123笔,共计仓单867张,成交21675吨,成交额4.77亿元。厦门国贸和铜陵有色分别成为达成首批铜交易的买卖双方企业,指定资金存管银行为交通银行;中电投先融和中铝上海分别成为达成首批铝交易的买卖双方企业,指定资金存管银行为建设银行。

本报讯(首席记者 谈璵)昨天距离中国国际进口博览会开幕还有160天,中国银行在上海召开国际贸易形势研讨暨银企交流会。

中国银行把做好进口博览会的各项服务工作放到战略高度上进行推动,在德国、法国、俄罗斯、澳大利亚、韩国等15个国家和地区,中国银行正充分发挥海内外网络优势,协助向海外参展商开展进口博览会推介,对接了1400余家跨国企业,邀请越来越多的全球伙伴加入共享发展红利。下一步,中国银行还将以“金融之美”搭建全球贸易的“高速公路”,为进口博览会的举办和境内外参展参会企业提供优质、专业、高效的一体化综合金融服务。

中行举办国际贸易形势研讨会

第五届上海国际保险论坛聚焦寿险业改革与发展

全力打响保险业「上海服务」品牌

在新时代的坐标下,如何全力打响保险业的“上海服务”品牌,为中国寿险业探索新路?5月28日,以“迈向新时代的国际保险中心:上海寿险业改革与发展”为主题,第五届上海国际保险论坛对此进行了深入研讨。

此次论坛是在上海保监局的指导下,由上海市保险学会、上海市保险同业公会举办的。原中国保监会副主席魏迎宁在主旨演讲中提出,当前的大环境有利于寿险业的发展:经济持续发展,城乡居民收入不断增加,全社会保险意识显著增强;宏观层面多种政策利好行业发展;中国银保监会的成立加强了监管的力量,市场秩序将更加规范。未来,寿险业可以从回归保障本源、加强诚信建设、加强科技运用三个方向转型发展,使保险业发生更大变革。

上海保监局党委书记、局长裴光表示,在保险业恢复初期,各地都来学习上海经验。全国第一家外资保险公司,第一家中外合资保险公司都注册在上海。个人营销制度、寿险保单质押、寿险加信托财富保险传承模式等创新都是从上海走向全国的。目前上海保交所正在寿险领域开始逐渐发挥重要作用。上海已经逐步形成中资与外资、直保与再保、保险与中介以及保险要素市场等功能齐全的寿险市场体系和完整的寿险产业链。2017年上海寿险保费收入881亿元,寿

险深度2.92%,寿险的密度3647元,在全国名列前茅。

面向未来,裴光提出要始终坚定以人民为中心的理念,发展人民需要的寿险业,持续加快寿险业改革创新步伐,服务好国家战略与上海大局,继续完善上海寿险业市场体系,推进上海寿险监管现代化,坚决守住风险底线,继续优化上海寿险业营商环境。

“金融行业在上海服务业排名第一,寿险行业是上海值得称赞的金融发展史很重要的一部分。”LIM-RA&LOMA执行副总裁吉姆·克利从美国的经验看,人们在买保险的时候追求从量变到质变,需要专业人士帮助规划家庭财务,在中国同样如此。中国是全球成长速度最快的消费市场,电子商务的快速发展令人惊叹,上海从成熟度上看几乎完全进入了综合金融服务的市场。数字化转型下,应该转变多快才能不落后来时代,是一定要思考的问题。

友邦保险上海分公司总经理郭杰声认为,寿险业要坚守与革新并重。他说,根据海外经验,当一个国家人均GDP接近10000美元,就是保险业产生爆炸式增长的关键时点。中国现在正处于这样的转折点。寿险公司要做到三个坚持:坚持保障为本,保险姓保;坚持卓越营销渠道的发展;坚持革新。

首席记者 谈璵

图 IC

